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— 2008 год быў са праў ды па спя-
хо вым, — ад зна чыў спа дар Гел біч. 
— За ўвесь пе ры яд двух ба ко вых 
ад но сі наў наш ганд лё вы ба ланс 
да сяг нуў рэ корд ных ад знак. Ад нак 
ужо ў чац вёр тым квар та ле мож на 
бы ло на зі раць за па во лен не і на ват 
па ні жэн не, якое ў 2009 го дзе да-
сяг ну ла ў до ла ра вым эк ві ва лен це 
амаль 40 пра цэн таў. Гэ та тро хі па-
ра дак саль на, ка лі ўліч ваць, што ле-
тась у Чэ хіі і Бе ла ру сі двух ба ко вых 
ме ра пры ем стваў пра хо дзі ла больш 
за ўсё. Але мы гэ та раз гля да ем як 
унё сак у бу ду чы ню су пра цоў ніц тва. 
У ас тат нім, што да ты чыц ца агуль-
на га вы ні ку знеш ня га ганд лю Чэш-
скай Рэс пуб лі кі, то ён у 2009 го дзе 
скон чыў ся са ста ноў чым саль да 8,5 
міль яр да до ла раў, што на 56 пра-
цэн таў больш, чым у 2008 го дзе.

— Якія тэ ры та ры яль на-ад-
мі ніст ра цый ныя адзін кі Чэ хіі ў 
боль шай сту пе ні за ці каў ле ныя ў 
па бу до ве кан струк тыў ных дзе-
ла вых ад но сі наў з бе ла рус кі мі 
рэ гі ё на мі?

— Су пра цоў ніц тва на рэ гі я наль-
ным уз роў ні, зра зу ме ла, з'яў ля ец-
ца на ступ ным ла гіч ным кро кам для 
больш ін тэн сіў ных уза е ма ад но сі-
наў. На вед ван не Ві цеб скай воб лас-
ці бы ло пер шай лас таў кай. Што да-
ты чыц ца на ладж ван ня су вя зяў на 
ўзроў ні рэ гі ё наў, то ця пер мы вы-
бі ра ем бе ла рус ка га рэ гі я наль на га 
парт нё ра для Ала мо уц ка га края.

— У Бе ла ру сі іс нуе ка ля 50 
су мес ных прад пры ем стваў з 
чэш скім ка пі та лам. Якія но выя 
пра па но вы ў гэ тай га лі не мо гуць 
па сту піць з бо ку чэш скіх парт нё-
раў у хут кім ча се?

— Я пе ра ка на ны, што Бе ла-
русь для чэш скіх прад пры ем стваў 
— вель мі пры ваб ны рэ гі ён, асаб лі-
ва ўліч ва ю чы тое, што мер ка ва ная 
пра ца Мыт на га са ю за з Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй і Ка зах ста нам ад-
кры вае ін вес та рам ста шас ці дзе-

ся ці міль ён ны ры нак. Але гэ та не 
адзі ная пры чы на. Сваю ро лю ады-
гры вае геа гра фіч ная бліз касць Бе-
ла ру сі, ква лі фі ка ва ная пра цоў ная 
сі ла і, ка лі па раў ноў ваць з ін шы мі 
кра і на мі СНД, ад нос на доб ра раз ві-
тая інф ра струк ту ра. Знач ным фак-
та рам з'яў ля ец ца вель мі па доб ная 
струк ту ра пра мыс ло вас ці на шых 
кра ін. Гэ так жа, як і ў Чэ хіі, у Бе-
ла ру сі вы раб ля юц ца транс парт ныя 
срод кі, апра цоў чыя стан кі, пра мыс-
ло вая пра дук цыя. Бе ла рус кія за-
во ды імк нуц ца з гэ тай пра дук цы яй 
пра нік нуць на ры нак Еў ра са ю за, а 
чэш скія — у кра і ны СНД. Мы мо-
жам аль бо кан ку ры ра ваць адзін 
з ад ным, аль бо су пра цоў ні чаць. Я 
пе ра ка на ны, што з чэш ска га бо ку 
мож на ча каць ці ка вас ці да ка а пе-
ра цыі і ін вес ты цый у Бе ла ру сі.

— У 2008 го дзе ў бе ла рус кую 
эка но мі ку з Чэ хіі па сту пі ла ка ля 
30 міль ё наў до ла раў ін вес ты цый. 
Іс нуе ці ка васць чэш скіх парт нё-
раў да раз віц ця бе ла рус кіх транс-
парт на-ла гіс тыч ных цэнт раў. 
Якія но выя перс пек тыў ныя пра-
ек ты па гэ тым і ін шым на прам ках 
аб мяр коў ва юц ца ця пер?

— Я не ха цеў бы апя рэдж ваць 
на ме ры чэш скіх фір маў, ска жу 
толь кі, што пад рых тоў ва юц ца пра-
ек ты ў га лі не па верх невай апра цоў-
кі, уз наў лен ня і за васт рэн ня пры-
ла даў, вы твор час ці аб ста ля ван ня 
для энер ге ты кі, ка а пе ра цый най 
вы твор час ці апра цоў чых стан коў, 
суб пад рад най вы твор час ці для 
бе ла рус кіх хі міч ных за во даў і г.д. 
Гэ та пра ек ты пра мых ін вес ты цый. 
Ёсць так са ма шэ раг ін шых пра ек-
таў, у якіх мы мяр ку ем крэ дыт ны 
ўдзел чэш скіх бан каў і, перш за 
ўсе, Чэш ска га экс парт на га бан ка 
і дзяр жаў най экс парт най стра ха-
вой кам па ніі EGAP. Га вор ка ідзе 
аб пра ек тах ма дэр ні за цыі бе ла рус-
кіх пра мыс ло вых прад пры ем стваў. 
Мы імк нём ся мя няць стра тэ гію. Гэ-

та зна чыць, што акра мя фі нан са-
ван ня пра ек таў мы так са ма раз-
ліч ва ем на ўдзел у гэ тых пра ек тах 
бе ла рус кіх вы твор чых прад пры ем-
стваў. Акра мя та го, мы хо чам па-
стаў ляць не толь кі аб ста ля ван не, 
але і комп лекс ныя тэх на ла гіч ныя 
ра шэн ні. І тут шмат бу дзе за ле жаць 
ад бе ла рус ка га бо ку. Па куль у нас 
та кое ад чу ван не, што су час ная ма-
дэр ні за цыя ў бе ла рус кім ра зу мен ні 
азна чае адзін ка вую за ме ну ста ро га 
аб ста ля ван ня на но вае. Мы раз-
гля да ем ма дэр ні за цыю як па бу до-
ву цэ ла га тэх на ла гіч на га сек та ра 
вы твор час ці, які бу дзе ад па вя даць 
са мым апош нім трэн дам.

— Якія кро кі па раз віц ці дзе-
ла во га парт нёр ства ма лых і ся-
рэд ніх прад пры ем стваў дзвюх 
кра ін мо жа пра па на ваць чэш скі 
бок?

— Ма лыя і ся рэд нія прад пры-
маль ні кі ады гры ва юць важ ную ро-
лю пры ства рэн ні но вых пра цоў ных 
маг чы мас цяў і на огул з'яў ля юц ца 
фак та рам са цы яль най ста біль нас-
ці і эка на міч на га раз віц ця кра і ны. 
У Чэ хіі іх до ля ў ВУП і экс пар це 
скла дае ка ля 35 пра цэн таў, у пра-
дук цый нас ці і вы ка на най да баў ле-
най вар тас ці — больш за 50 пра-
цэн таў. Для іх на ступ на га раз віц ця 
не аб ход на па ляп шэн не ўмоў для 
прад пры маль ніц тва (спра шчэн не 
пад атко ва га за ка на даў ства і па ні-
жэн не ад мі ніст ра цый най на груз кі), 
пра мая пад трым ка пры да па мо зе 

роз ных пра грам, як са струк тур-
ных фон даў ЕС (ус туп лен не ў 
прад пры маль ніц тва, пад трым ка 
ўступ лен ня на за меж ныя рын-
кі, пад трым ка раз віц ця ча ла-
ве чых рэ сур саў, уклю ча ю чы 
сфе ру між на род на га ганд лю, 
энер га за ха ван ня і г.д.), так і на 
на цы я наль ным уз роў ні (сер-
ты фі ка цыя, пра мыс ло вы ды-
зайн). Ад нак га вор ка ідзе не 
толь кі пра ма лое або ся рэд няе 
прад пры маль ніц тва. Мы ба чым 
і ін шыя га лі ны, у якіх мо жам пе-
ра даць Бе ла ру сі на шу прак ты-
ку. На прык лад, ка лі ка заць аб 
пра мых за меж ных ін вес ты цы ях, 
мы пра па ну ем бе ла рус кім уста-
но вам су пра цоў ніц тва з на шым 
агенц твам па пад трым цы ін вес-
ты цый CzechІnvest, дзя ку ю чы 
яко му ЧР не каль кі га доў за-
пар пры цяг ва ла са мыя вя лі кія 
ін вес ты цыі ў Еў ро пе на ду шу 
на сель ніц тва. Пры да па мо зе 
гэ тай ар га ні за цыі мож на пад рых та-
ваць і ін шае прак тыч нае на ву чан не, 
на прык лад, вес ці ганд лё выя пе ра-
мо вы з буй ны мі за меж ны мі вы твор-
ца мі аб ка а пе ра цыі і суб пад рад ных 
за ка зах.

— У ліс та па дзе 2009 го да ў 
Мін ску прай шло пер шае па ся-
джэн не Пра цоў най гру пы па 
су пра цоў ніц тве ў га лі не энер-
ге ты кі, у якім узя лі ўдзел прад-
стаў ні кі шас ці чэш скіх кам па ній. 
Якія перс пек тыў ныя пра па но вы 
аб мяр коў ва лі ся пад час ме ра пры-
ем стваў? Які па тэн цы ял ба чыц-
ца вам ва ўза е ма дзе ян ні ў гэ тай 
га лі не?

— Энер ге ты ка — гэ та тая воб-
ласць, на якой мы хо чам за ся ро-
дзіц ца. ЧР з'яў ля ец ца тра ды цый-
ным вы твор цам аб ста ля ван ня для 
энер ге ты кі, як для ядзер най, так і 
для кла січ най або аль тэр на тыў най, 
та му ў гэ тым кі рун ку нам ёсць што 
пра па на ваць. Па-дру гое, мы з'яў ля-
ем ся кра і най, якая вель мі кла по ціц-
ца пра сваю энер ге тыч ную бяс пе ку, 
ды вер сі фі куе па стаў кі энер ге тыч-
най сы ра ві ны, бу дуе да стат ко выя 
рэ зерв ныя за па сы ў вы пад ку збо-
яў, па вя ліч вае до лю вы твор час ці 
элект рыч нас ці з ад наў ляль ных кры-
ніц, рэа лі зуе пра гра мы энер га за ха-

ван ня. Та кім чы нам, у гэ тым кі рун ку 
мы так са ма мо жам па дзя ліц ца до-
све дам з бе ла рус кім бо кам. Пад час 
па ся джэн ня раз гля да лі ся, на прык-
лад, пра ек ты ў га лі не пе ра пра цоў кі 
бія ма сы (тор фу) і яе вы ка ры стан-
ня для вы пра цоў кі цяп ла і элект-
ра энер гіі, кам плек та цыі чэш скі мі 
CNG ру ха ві ка мі бе ла рус кіх аў то-
бу саў МАЗ, су мес най вы твор час ці 
роз ных энер ге тыч ных кам па не нтаў, 
па вы шэн ня эфек тыў нас ці га за схо-
ві шчаў і г.д. У бу ду чы ні мы ха це лі б 
па стаў ляць важ ныя ін вес ты цый ныя 
комп лек сы, та кія як, на прык лад, бу-
даў ніц тва цеп ла элект ра стан цыі пад 
ключ.

— Рэа лі за цыя якіх пра ек таў 
пла ну ец ца ў на ву ко ва-тэх ніч най 
га лі не ў хут кім ча се?

— У снеж ні мі ну ла га го да ў Пра-
зе бы ла пад пі са на да мо ва аб ства-
рэн ні Чэш ска-Бе ла рус ка га іна ва-
цый на га цэнт ра. Ма гу ска заць, што 
ад ным з ін вес ты цый ных пра ек таў, 
які мы, як па соль ства, бу дзем пад-
трым лі ваць, з'яў ля ец ца су пра цоў-
ніц тва ў га лі не на на тэх на ло гій.

— Якія іна ва цый ныя па ды хо-
ды пра па ноў ва юц ца Чэ хі яй для 
та го, каб атры маць ста ноў чыя 
вы ні кі ад уза е ма дзе ян ня з Бе ла-
рус сю ў рам ках пра гра мы «Ус-
ход няе парт нёр ства»?

— Чэ хія яшчэ ў 2008 го дзе 
на роў ні з Поль шчай і Шве цы яй 
з'яў ля ла ся са мым ак тыў ным іні-
цы я та рам ства рэн ня «Ус ход ня га 
парт нёр ства». Кан цэп цыі ка ге-
рэнт най па лі ты кі ЕС ва ўсход нім 
на прам ку доў га не ха па ла, і ме на-
ві та за сна ван не «Ус ход ня га парт-
нёр ства» су мес на з «Пра жскай 
дэк ла ра цы яй» пад час чэш ска га 
стар шын ства ў ЕС — гіс та рыч ны 
і стра тэ гіч ны крок па на прам ку 
да най боль ша га ўза е ма дзе ян ня 
ЕС з ус ход ні мі су се дзя мі. Чэш-
ская Рэс пуб лі ка імк нец ца да да-
лей ша га пры цяг нен ня ці ка вас ці 
да ўсход няй су сед скай па лі ты кі 
пры да па мо зе па паў нен ня кры-
ніц фі нан са ван ня гэ тай пра гра-
мы з бюд жэ ту Еў ра са ю за. Мы 
ра зу ме ем ча сам пе ра боль ша ныя 
ча кан ні ўсход ніх парт нё раў, але 
яны па він ны ўсве дам ляць, што 
гэ та вель мі ма ла дая іні цы я ты ва, 
якая па він на да стат ко ва вы спець. 
Што да ты чыц ца двух ба ко ва га су-
пра цоў ніц тва ў рам ках гэ тай пра-
гра мы, то пра цэс зна хо дзіц ца на 
ста дыі рас пра цоў кі і за нда ван ня, 
пры чым мы ма ем на ўва зе пра ек-
ты ў пе ры яд 2014—2020 га доў.

Пы тан ні за да ва лі
Ка ця ры на ДА РА ФЕЙ ЧЫК

і Ба рыс ЗА ЛЕС КІ.

Германія

Мі хал ГЕЛ БІЧ: «ЦІ КА ВАСЦЬ 
ДА КА А ПЕ РА ЦЫІ І ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ 

У БЕ ЛА РУ СІ РАС ЦЕ!»
У 2008 го дзе ўза ем ны та ва ра зва рот Чэ хіі і Бе ла ру сі 

склаў ка ля 450 міль ё наў до ла раў. У 2009 го дзе ён 
зні зіў ся ва ўмо вах су свет на га фі нан са ва га кры зі су. Ці 
маг чы ма змя ніць гэ ту тэн дэн цыю сё ле та? На гэ тае і ін-
шыя пы тан ні ад каз вае да рад ца па эка на міч ных пы тан нях 
Па соль ства Чэш скай Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
Мі хал ГЕЛ БІЧ.


